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Oktatasi cél:

A linearis algebra alapjainak elsajatitasa.

Targy tartalom:

A 3-dimenzios valds vektortér, vektoralgebra, egyenes és sik egyenletei, vektorterek,
linearis fliggéség, fliggetlenség, bazis, dimenzid, komplex szamok, miivelet, polinomok,
miiveletek gyoktényezds alak, matrixok, matrix miiveletek, matrix rangja, determinans,
matrix inverze, bazistranszformacio, homogén és inhomogén lineéris egyenletrendszerek,
megoldhatdsag, megoldasi modszerek, linearis leképezések, karakterisztikus polinom,

sajatvektor, sajatérték.

lrodalom:

| Dr. Szarka Zoltan-Dr. Raisz Péterné Dr. Matematika I (egyetemi tankdnyv)

Obadovics J. Gyula: Linearis Algebra példakkal
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Jellemzd oktatasi modok:

Oltatasi nyelv:

Magyar

Eléadas: Minden hallgatonak eldadas, tabla hasznalataval
Gyakorlat: Tantermi gyakorlatok, tablahasznalat
Labor: -
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zarthelyik:

Ket évkozi zarthelyi dolgozat.

Lezarasi feltételek:

A targy lezarasanak modja: alairas+vizsga. Az alairas ¢és a vizsgajegy megszerzésének
feltételei: a gyakorlatok 60%-an valo aktiv részvétel és a két félévkozi zarthelyi
mindegyikének legalabb 50%-o0s teljesitése. A zarthelyi dolgozat értékelése: 0-24 pont:
elégtelen, 25-30 pont: elégséges, 31-36 pont: kdzepes, 37-42 pont: jo, 43-50 pont: jeles.
A vizsgadolgozat 100 pontos, 50 ponttol sikeres és a ponthatarok a fentebbi kétszeresei.
Mindkét zarthelyi dolgozat az eléadasokon elhangzott matematikai képletek, definiciok
szamonkérésével kezdddik (5x2 pont), a vizsgadolgozatban 10x2 pont. A legalabb
eiégséges jegy megszerzéséhez a beugrd legalabb 50%-os teljesitése sziikséges.
Amennyiben valaki ezt nem éri el, a dolgozat tovabbi része nem keriil kijavitasra.

A zarthelyi dolgozatok ¢és a potzarthelyi dolgozatok ideje az alabbi részletes litemtervben

lathato.
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Miskolc,

Utem tery

A 3-dimenziods valds vektortér, vektorok, vektorok kozotti miiveletek, 6sszeadas, kivonas, skalarral valo
szorzas, a miveletek tulajdonsagai, Descartes koordinatarendszer ¢és koordinatak, szamolas
koordinatakkal, skalaris szorzas. A skalaris szorzat tulajdonsagai, vektorok merdlegessége, egy
vektornak egy masikra vonatkozd meréleges vetiileti vektora, vektor hossza, vektorok altal kifeszitett
paralelogramma ¢és haromszog teriilete.

Vektorialis szorzas, vektorialis szorzas kiszamitasa koordinatakkal, vektorok vegyes szorzata, vektorok
altal kifeszitett paralelepipedon térfogata. A 3-dimenzios valos vektortér egyeneseinek, sikjainak
egyenletei, iranyvektor, normalvektor fogalma,

Valos vektortér definicidja, példak vektorterekre. Linearis kombinacid definicidja, linedris fliggdség,
fliggetlenség, generatorrendszer, bazis, dimenzio.

Komplex szamok, algebrai alak, trigonometrikus alak, miiveletek (0sszeadas, kivonas, szorzas, osztas)
algebrai és trigonometrikus alakokban. n-edik hatvany kiszamolasa, n-edik gyok kiszamoldsa a

trigonometrikus alak felhasznéalasaval.

Zarthely1 dolgozat.

Polinomok, Osszeadas, szorzas, maradékos osztds, egész egylitthatos polinomok egész és racionalis
gyokeinek meghatarozasa, Horner-elrendezés.

Polinomok maradékos osztasa, az Algebra alaptétele, polinomok gydkszerkezete. Matrixok, matrixok
Osszeadasa, skalarral valo szorzasa, matrixok szorzasa, a miveletek tulajdonsagai, matrix inverze, az
inverz kiszamitasa pivotalassal.

Matrix sajatértéke, sajatvektora. Determinansok, a determinans fliggvény, determinansok tulajdonsagai,
determinansok kiszamitasa tobb modszerrel.

Determinans kifejtése sor, illetve oszlop szerint, ferde kifejtési tétel, matrix inverzének kiszamitasa
adjungalt algebrai aldeterminansokkal.

Linearis egyenletrendszer definicidja, vektoros alakja, matrixos alakja, megoldhatosaga, pontosan egy,
veégtelen sok megoldas. Megoldasa kiilonbozé modszerekkel. 11 zarthelyi dolgozat.

Potzarhelyi dolgozat

2019. szeptember 1.

Dr. Veres Laura



I Zarthelyi dolgozatdolgozat
Linearis algebra c. targybol

4
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1. Szamitsa ki az ((2 + 2\/31)1(0057 +isin 7)) értékét. Szamitdsait végezze el algebrai és
2 D

trigonometrikus alakban is! (16pont)

2. Oldja meg a komplex szémok halmazan z° +3iz* = 0 egyenletet! (8 pont)



3.Adottaz a = 4i— 2} vk b=(- 1,0,2t)és ¢ = —k vektor. (16 pont)
Szamitsa ki az aldbbiakat:

a) a—-(— 22)

b) gzamitsa ki a és ¢ vektorok altal kifeszitett haromszog teriiletét;

¢) Hatarozza meg at paraméter értékét ugy, hogy az a merdleges legyen a b vektorra;

d) Hatarozza meg a t parameéter értékét ugy, hogy az a ,E , ¢ vektorok linearisan fiiggetlenek
legyenek?

e) Irja fel annak a siknak az egyenletetét amely parhuzamos az a és ¢ vektorokkal €s
4tmegy a P(-1.2,0) ponton.



IT Zarthelyi dolgozatdolgozat-A
Linearis algebra c. targybol

1. Bontsa fel gyoktényezds alakra ! (16pont)

2x° —x* —8x+4=0

2. Szamitsa ki: (8 pont)

1 -2 3 1
2 0 -3 2
0 2 -2
11 2 -2



3. Szamitsa ki az A matrix inverzét és rangjat! Ellenérzés!(16 pont)



Vizsgzarthelyi dolgozat
[. éves Gépészmérnoki Kar hallg. részére
Linearis algebra (GEMAN 113-B) c. targybol

1. Bontsa lineéris gyoktényezék szorzatiraa P(x)=2x°-128 polinomot! (16 pont)




2.Legyen
x, —3x, +2x, =3
2x, + %, =3%; =1
3%, — 2%, —3x, =7

Oldja meg az egyenletrendszert és szamitsa ki az egyiitthatdmatrix rangjat! (18 pont)



(O8]

Ha tudjuk, hogy x,,x,,x; a
x?-3x*-3x>+9x?-4x+12=0 egyenlet valés gyokei, szamitsa ki az alabbi determinénst

x; Xx; X;| (26 pont) (Horner modszert hasznaljon.)



3. Adottaz a=-2i+2k; b=(3,-2,1)és ¢ =2, vektor. (6+4+10 pont)
Szamitsa ki az alabbiakat:

a) Hatdrozza meg a t paramétert értékét gy, hogy a ,Z) , ¢ vektorok bézist alkossanak!

b) Szamitsa ki cés a hajlasszogét?

¢) Irja fel annak a v = (1,-2,1) vektort az x = 1-re kapott bazisban.

Akinek a beugréban nincs legalabb 5 j6 valasza, annak az eredménye elégtelen!
Ertékelés: Op-49p elégtelen; S0p-61p elégséges; 62p-74p kdzepes; 75p-88p jo; 89p-100p je-
les



I Zarthelyi dolgozatdolgozat
Linearis algebra c. targybol

4
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1. Szamitsa ki az ((2 + 2\61)2(0052— +isin T)j értékét. Szamitasait végezze el algebrai és
J |

trigonometrikus alakban is! (16pont)
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2. Oldja meg a komplex szamok halmazan z° +3iz* =0 egyenletet! (8 pont)
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3.Adottaz a=4i—2j+k; b=(-1,021)és ¢ = —k vektor. (16 pont) - (1,1 -> A1)
Szamitsa ki az alabbiakat: L=

a) ;'("2;)2(%, -, 1)-(9, OIQ):_ O+ O+2=) ¢=(0,0,-1)

b) Szamitsa ki a és ¢ vektorok 4ltal kifeszitett haromszog teriiletét;
Sz " ,

e o

_ _ T % -
O-XC= /L, _%— 1 ;22~(‘5)5*0%:(1/l’/0}
o O Ty= J_ZFL*_L'L*Z,OZ': \ng -\s

¢) Hatarozza meg a t paraméter értékét ugy, hogy az a merdleges legyen a b vektorra;
Tl& & £&=7
& lzehs+0324=0 A=72

d) Hatdrozza meg a t paraméter értékét ugy, hogy az a ,5 , ¢ vektorok linearisan fuiggetlenek
legyenek?

(54,6—355 U~ ﬁ_ag,ejf/aw\ (=D 5,@67’0
h -2 |
-4 O 92

ol =

_ h =2 : , |
=0 |4 Sy -2 €0 e e
e, &, f G QW@\
¢) Irja fel annak a siknak az egyenletetét amely parhuzamos az a és ¢ vektorokkal és
atmegy a P(-1,2,0) ponton.

Nz oo X 52(216/0)

Xt Bys Ca =h=0  N=pop A= (A1)
N<(2,4,0) (?1,2,023-2+8+0¥g
17(4—4?,“ G =,



11 Zarthelyi dolgozatdolgozat-A
Linearis algebra c. targybol

1. Bontsa fel gyoktényezOs alakra ! (16pont)
25> —x*—8x+4=0 DHC{i 4,:*2/1#/’:13 lof Ao, %;%% (ﬁ
D, <44 308 v g
X7 X X X / J
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X FYx~120

P it b //(/2

M7 ——° N,

2(x~2) (x+2)(x-L)=0

2. Szamitsa ki: (8 pont)

@ -2 3 1| g=1 3 A ]
ng 0 -3 2| o b -9 O], )w A% 0
0o 2 1 -2 5% 9 4 =2 =4 2 4
)»—1 1 2 -2 -4 S A < 1
4 =94 ¢
s a4

=-h-48+40-18=0

“2|< =4 +0-13-(o-40:1)



a ki az A matrix inverzét és rangjat! Ellen6rzés! (16

3. Szamits
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Vizsgzarthelyi dolgozat
I. éves Gépészmérnoki Kar hallg. részére
Linearis algebra (GEMAN 113-B) c. targybél

1. Bontsa linearis gyoktényezék szorzataraa P(x)=2x"—128 polinomot! (16 pont)
Plxd= 2(x*~64)= 2(x“- 2°)= 2 (53-2) (x> 2) = U (x-2) (x 2544 ) e 2 )24

xl+2x+h=0
R, ~2""\)4 4 '2“‘29}\,&

--At 3
—2x+h=0
X, - Zﬂ EXEN

P(x)= 2(x-2) (x+ V) (x —(4+ FQ) (x~(—4f@A‘))(x'[4-+J§K))(X'(4“‘/37*)}



2.Legyen
X% =3x,+2%;, =3
2%, +x, =5x; =1 .

3%, —2%,—3x, =17

Oldja meg az egyenletrendszert és szamitsa ki az egytitthatomatrix rangjat! (18 pont)




3. Ha tudjuk, hogy x,.x,,x; a

X X X

x; X; x| (26 pont) (Horner modszert hasznaljon.)
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)(2#4:0 X=txe

X/[ Yz_ K/( ._‘2 ?__ —Z

Ky T3 K=

IR VIR 2 -2 2

x’-3x"-3x7 +9x” -4 x+12=0 egyenlet valés gydkei, szamitsa ki az alabbi determinanst

Feleoaglfa!s



5:(-2, 0,2)

4. Adottaz a=—2i+2k; b=(3,-2,1)és ¢ =2, vektor. (6+4+10 pont)
C= (0; 210)

Szamitsa ki az aldbbiakat:
a) Hatérozza meg a t paramétert értékét ugy, hogy a.b, ¢ vektorok bazist alkossanak!

(6,6,8Y Cyo &, &,e) b fpptlsh

-2 0 2 -2 o
3 2 £ 4 gz t(2t6)=0 =73
o Lol Tebot Gyt ool lo 73‘3”2\(@5

b) Szamitsa ki ¢ és a hajlasszogét?
enfz &€ —2.0+4 0-242-0 £ =

———— —— ——— = ( —

- = 1 9 = = .’./,_

b Euch 22 - Joro? ! 7

(&€

¢) {rja fel annak a v = (1,-2,1) vektort az x = 1-re kapott bazisban.

Akinek a beugréban nincs legaldbb 5 jé vélasza, annak az eredménye elégtelen!
Ertékelés: Op-49p elégtelen; S0p-61p elégséges; 62p-74p kozepes; 75p-88p jo; 89p-100p je-

les



